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самореалізації, самопрезентації, самоактуалізації); мотиви інших видів 

діяльності (спілкування, престижу, досягнення, пізнання, навчання, 

моральні мотиви й ін.). 

Розвинений мотив самопізнання сприятливо позначається на 

функціонуванні усіх інших мотивів. Інтерес до себе стимулює мотиви 

саморозвитку. У свою чергу, виражені мотиви саморозвитку позитивно 

впливають на формування потреби в самопізнанні і специфічного 

мотиву - інтересу до себе. Те ж слідує сказати і про інші мотиви. 

Наприклад, інтерес до себе, якщо це не поглинаюча пристрасть 

обумовлює і інтерес до інших людей, надаючи відповідне забарвлення 

мотиву спілкування. У тих же випадках, коли мотив самопізнання 

слабо розвинений, інші, більш виражені мотиви заміщають його і 

обумовлюють діяльність самопізнання. Наприклад, особа має 

виражений мотив досягнення, але інтерес до себе не виражений. 

Досягти ж  високих значущих результатів, спираючись лише на 

везіння, удачу, неможливо, тому доводиться зважувати свої 

можливості, оцінювати свої шанси і здібності, тобто займатися 

самопізнанням. Іншими словами, без самопізнання не можна повною 

мірою реалізувати жоден мотив. 
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Самопізнання - це процес пізнання себе, своїх потенційних 

та актуальних властивостей, особистісних, інтелектуальних 

особливостей, рис характеру, своїх стосунків з іншими людьми. 

Самопізнання починається з правильного ставлення до самого себе. 

Адекватна самооцінка залежить від виховання та самоусвідомлення. 

Правильне виховання має закласти в людині принцип самооцінки, при 

якому виходять із власних недоліків і досягнень, а не порівнюють себе 
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з іншими людьми, оскільки людина ніколи не зможе виробити 

об'єктивних критеріїв виміру своїх якостей [1,64]. 

Вітчизняний психолог В. В. Столін в людині виділяє три 

рівні організації: організм, соціальний індивід і особистість. Як 

біологічний індивід (організм) людина характеризується певною 

конституцією, типом нервової системи, нейродинамічними 

властивостями мозку, різноманітними біологічними потребами. 

Соціальний індивід - здатністю освоювати навколишній світ, 

оволодівати знаннями, вміннями, нормами і правилами поведінки. 

Особистість - здатністю здійснювати вибір, будувати свій життєвий 

шлях, координувати свою поведінку в системі відносин з оточуючими 

людьми. Ці рівні також ієрархічно організовані, вищий з них - 

особистість, нижчий -організм. Звідси стає зрозуміло, що ми можемо 

пізнавати себе на всіх трьох рівнях, як своїх особливостей, як 

біологічного індивіда, як соціального індивіда і як особистості. 

Можна виділити наступні блоки, які можуть бути піддані 

самоаналізу і самопізнання. Особистісно-характерологічні особливості: 

якості особистості і властивості характеру, в яких висловлюється 

ставлення до інших людей, до самого себе, до речей, до природи, до 

мистецтва. Мотиваційно-ціннісна сфера особистості - самопізнання в 

собі власних спонукань, інтересів, мотивів, які визначають діяльність 

та поведінку. Емоційно-вольова сфера особистості - пізнання своїх 

емоційних станів, домінуючих почуттів, способів реагування в 

стресових ситуаціях, вміння мобілізуватися, проявити завзятість та 

наполегливість. Сфера здібностей і можливостей - аналіз своїх 

здібностей у різних сферах життєдіяльності, оцінка можливостей для 

здійснення задумів. Пізнавальна сфера особистості - усвідомлення і 

розуміння функціонування психічних процесів: сприйняття, пам'яті, 

мислення, уяви; властивостей і якостей свого розуму, уважності, 

способів вирішення життєвих і професійних завдань. Сфера 

зовнішнього вигляду, особливостей темпераменту - самоаналізу 

піддається власний вигляд, зовнішній вигляд, хода, манера тримати 

себе, розмовляти, а також властивості, які у своїй сукупності 

визначають темперамент. Сфера відносин з іншими людьми, 

соціальним оточенням - людина аналізує, як складаються його зв'язки з 

іншими - близькими і не дуже близькими людьми, як будується 

взаємодія, аналізує стратегії власної поведінки, конфлікти та бар'єри. 

Сфера діяльності - важливо знати, якими знаннями, вміннями, 

навичками, здібностями володіє людина, як вона їх використовує в 

житті і діяльності, як їх у себе розвиває. Сфера власного життєвого 

шляху - кожна людина в тій чи іншій мірі аналізує прожите, підводить 
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якісь підсумки, будує плани на майбутнє, займається прогнозуванням і 

самопрогнозуванням власної особистості. Перераховані сфери 

самопізнання можуть «розташовуватися» як у зовнішньому, так і 

внутрішньому світі. Тому можна говорити про самопізнання себе у 

зовнішньому світі і про самопізнання себе у внутрішньому світі [2,137-

138]. 

Традиційно в психології виділяють дві області самопізнання: 

свідомість і несвідомість. Проте в деяких концепціях увага звертається 

і ще на одну область - надсвідомість, або вищу несвідомість. Так, 3. 

Фрейд у структурі особистості виділяє Его, або Я, яке повністю 

знаходиться в сфері свідомості і підпорядковується принципу 

реальності, Супер-Его, або Над-Я, що знаходиться одночасно і в сфері 

свідомості, і в сфері несвідомого, що представляє по своїй суті норми, 

цінності, різного роду заборони, вироблені людством і регламентують 

поведінку конкретної особистості, а також Ід, або Воно, яке є носієм 

інстинктів і перебуває у сфері несвідомого [2,141]. 

Підсумовуючи вище сказане, ми можемо зробити висновок 

про те, що самопізнання - це виявлення в собі будь-яких якостей, 

особистісних і поведінкових характеристик, фіксація їх, всебічний 

аналіз, оцінка і прийняття. До сфер самопізнання відносяться: 

поведінка людини в зовнішньому світі і життя в світі внутрішньому. 

Областями самопізнання є свідомість, несвідомість і 

надсвідомість(вища несвідомість). 
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У колі наукових проблем одне з чільних місць належить 

проблемі самосприйняття. Метою даного повідомлення є висвітлення 

сутності «образу Я». «Я - концепція» - це прояв самосвідомості, 

динамічна система уявлень людини про себе. Вона формується під 

впливом досвіду кожного індивіда. Ця система становить основу вищої 
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